2022年吉林省科技活动周线上"云科普"展厅中的科普讲堂

洪灾地震来了怎么办? 专家教你如何避险和自救

昨日是2022年吉林省科技活 动周开幕的第三天,线上的"云科 普"展厅中的科普讲堂一直吸引着 市民和网友的目光。在科普云讲堂 中,全国著名的专家和学者向市民 和网友介绍了人们在日常生活中会 遇到的生活,健康以及自然灾害等 相关问题和科普知识,让市民和网 友在线上的科技活动周中也能受益

城市晚报全媒体记者在科普云 讲堂中注意到,专家和学者介绍了 青光眼、讨敏性鼻炎、肝炎等疾病预 防和治疗的相关问题,同时还对疫 苗、农作物病虫害等知识进行了讲 在对众多知识的科普中,以《洪 灾地震不用怕,专家教你避险和自 救》为主题的科普讲解十分引人入

该主题的科普是由中国地震应 急搜救中心研究员 原国家地震紧 急救援训练基地主任贾群林和北京 市顺义区消防救援支队马坡消防救 援站站长李培寿作为主讲人,主要 讲解了什么是洪涝灾害? 洪水暴发 时,公众应该怎样做? 地震是怎样 产生的? 如果地震中被困,该如何 自救等问题。

两位专家在讲解中称,洪涝灾 害和地震都属于自然灾害,自然灾 害孕育于由大气圈、岩石圈、水圈、 生物圈共同组成的地球表面环境 中,无时无地不在发生。自然灾害 是人与自然矛盾的一种表现形式, 具有自然和社会两重属性,是人类 过去、现在、将来所面对的最严峻的

李培寿表示,在我国,由于季节 性、区域性等原因,洪涝灾害几乎每 年都有发生。因其短时洪水冲击力 强,导致救援难度增大,人员伤亡和 财产损失往往也较为严重。他说。 按照事故常见的区域看,城市的低 洼处和其他地势比较低的地方,以 及河道下游最容易受洪涝威胁。

"当地球内部岩层之间发生碰 撞或挤压达到一定程度的时候,岩 层会产生错动, 出现反弹, 此时就产 生巨大的能量和震动,这种波从震



源传到地表就形成了地震。"作为地 震应急救援专家,贾群林解释了地 震发生的原因,由于地震具有突发 性、毁灭性等特点,地震预报仍是世 界性的难题,发生地震造成的人员 伤亡和财产损失会更大。

贾群林说,虽然人们目前几乎 无法做出准确的地震预报,但可以 通过地震预警来减少地震带来的 损失。地震预警和地震预报是完 全不同的概念。预警虽有"预"字, 实际上仍然是地震发生后发出的 警报。利用电磁波比地震波快的 原理,提前几秒至数十秒发出警 报,告知人们采取应急措施,以减

那么,面对洪涝、地震等灾害发 生时,人们该如何避险和自救呢? 李培寿在谈洪涝避险时指出,强降 雨来临前,气象部门会发布预警信 息,公众在接收到信息后一定要引 起重视,并做好应对措施和准备。 在以往的救援中可以发现,很多人 员伤亡都是因为对天气预警不够 重视,存有侥幸心理,且自防自救 能力和常识欠缺导致的。他强调, 强降雨发生时,一定要注意避免在 低洼处滞留,如地下商场、地下超 市、地下停车场、下行隧道等。尤 其是驾驶车辆行驶到低洼处时,若 误判了积水的深度,容易导致车辆 熄火,此时若存在侥幸心理,不采 取自救的话,水位急剧上涨,淹没 车辆,车内人员安全将受到极大威

而遇到地震时,该怎么办? 贾 群林表示,在应急避险中,跑有跑的 道理,躲有躲的说法。在他看来,地 震发生时能跑则跑,但更多的机会 可能需要躲。"如果当时就在一楼、 就在门口,完全可以跑出去。但跑 出去后若空间很狭窄,依然还会遇 到危险。这时,还应以躲为主,然后 待机而动,感觉安全了再有序的撤 离,这是一个比较理智地选择。"

至于躲在哪比较安全, 贾群林 强调,肯定是空间小的地方比较好。 比如家中的卫生间,但前提是必须 有承重结构才可以。如果在公共场 所,比如多层办公楼,建议往楼上 跑,即使会有局部的坍塌,也是压在 了表层,从而获救的几率则大得 如果在学校,老师的引导作用 就显得相当重要,能有序组织孩子 们安全撤离是非常关键的。

如果在地震中被困,贾群林表 示,首先要保护好现有的空间,尽量 不要轻易地去拓展空间,最大的可 能性是把压在身上的一些砖头瓦块 清理一下,给自己能够放到一个稍 微舒适一点儿的环境来保存体力。 其次就是要坚定信心,搜集一下周 边有没有水或食物,为延续生命提 供机会。第三可尝试用砖头瓦块向 外界发出一些信号,等待救援人员 的到来

城市晚报全媒体记者 陆续 吉 林省科技厅供图

省高级人民法院

5月25日诉讼服务和 信访接待场所恢复开放

昨日,城市晚报全媒体 记者了解到,根据当前疫情防 控形势和法院工作实际情况, 吉林省高级人民法院决定自5 月25日恢复开放诉讼服务和 信访接待场所。

自5月25日起,符合疫情 防控政策要求的当事人、律师 等诉讼参与人,可至省高院诉 讼服务和信访接待场所办理 相关事务;根据法院通知要 求,可至法院参加谈话、询问、 听证、调解、庭宙等线下诉讼

线下办理相关事务的诉 讼参与人需持有48小时核酸 阴性证明,并在安检大厅接受 现场抗原检测。如果核酸检 测阴性证明在24小时内,不

需接受现场抗原检测。健康 码、行程码异常或有发热(体 温超过37.2℃)、咳嗽等症状 的,不得进入诉讼服务场所。

来院期间请全程佩戴口 罩,与他人保持2米以上距 离,在规定的场所参加诉讼活 动。相关事务办理完毕后应 及时离开,避免人员聚集。

提倡通过线上或邮寄方 式办理相关诉讼事务,非必要 不到现场办理。有关立案、提 交资料、阅卷、查询、庭宙、信 访等诉讼服务需求,可通过吉 林电子法院、吉林移动微法 院、律师服务平台、网上申诉 信访平台及12368诉讼服务 热线等进行办理。

城市晚报全媒体记者 吕闯

执行回款2100余万元

长春中院助推企业顺利复工复产

疫情防控期间,长春市中 级人民法院积极通过线上调 解,依法为企业执行回款 2100余万元,为企业复工复 产吃下了"定心丸"。近日,长 春东方腾龙路桥有限公司为 表达对长春中院和执行指挥 中心的感谢,专程送来感谢信 和锦旗,点赞法院执行工作。

长春东方腾龙路桥有限 公司因与某投资控股公司建 设工程施工合同纠纷一案,长 春市中级人民法院作出判决 判决某投资控股公司给付长 春东方腾龙路桥有限公司工 程款 1400 余万元及质保金 460余万元,判决生效后,某 投资控股公司未履行给付义

2022年3月,长春东方腾 龙路桥有限公司向法院依法 申请强制执行,正值长春疫情 严重之时,无法正常进行案件 调查和实际走访。长春东方 腾龙路桥有限公司称巨额欠 款给公司经营造成了严重困 难,希望法院能够快速执行, 从根本上化解矛盾。

执行法官本着让申请执 行人尽快拿到执行回款,被执 行企业亦能够尽量减少迟延 履行利息的原则,高效开展了 执行工作。法官详细了解了

双方企业的经营情况及实际 需要,多次与双方展开沟通。 同时,克服疫情带来的工作不 便,开启云办公模式,积极组 织双方进行线上调解,并通过 微信群聊的方式,将案件细节 摆在双方面前,通过云视频模 式连夜计算出利息、延迟履行 金,最终敲定了给付数额,避 免被执行企业承担数万元的 识延履行利息。

不仅如此,法官晓之以 理、动之以情,做申请执行人 的思想工作,劝其适当体谅被 执行企业的难处,减缓部分利 息,同时劝解被执行人理解申 请执行人的处境。通过法官 的耐心调解,被执行企业将工 程款、质保金等款项主动打到 了法院账户,长春东方腾龙路 桥有限公司顺利收到了2100 余万元执行回款。

这笔及时的执行回款,让 企业恢复正常运转,增强了复 丁复产的信心。利民之事丝 发必兴,长春中院执行指挥中 心将继续秉持善意文明执行 理念,严格落实院党组工作要 求,积极保障企业复工复产, 让执行力度与司法温度并存, 切实服务企业发展,全力帮助 企业经困解难。

城市晚报全媒体记者 吕闯

(上接A02版)

创新让传统企业迸发新的活 力,创新亦给新兴产业插上腾飞的 翅膀。目前,我省正持续加大对新 产业、新业态、新模式投入,新的经 济增长点迭代而出。在产业优化、 创新发展这条路上,吉林行而不 辍,未来可期。

打破桎梏 解放思想激发源源活力

曾经,"投资不过山海关"的磨 咒为我省的发展蒙上阴霾。如今, 想在吉林开办一家企业,只要登录 市场主体准入"e窗通"系统,就可 以足不出户在一天内办结全部事 项。"保姆式"的服务呵护企业健康 成长,我省优越的营商环境及招前 的产业布局意识,不仅为企业插上 了腾飞的翅膀,更改变了人们对东 北的刻板印象。

环境似水,企业如鱼。 来,省委、省政府一以贯之推动民 营经济发展,各地以解放思想、改 革创新的劲头,不断营造有利干民 营经济"生长"的环境和充满活力 的体制机制。

2018年4月,我省正式颁布实

施《吉林省促进中小企业发展条 例》,把行之有效的中小企业政策通 过法律形式加以确定,为新时期开 展中小企业工作提供了法律保障。

几年来,我省陆续推动"银企 合作",破解中小企业发展瓶颈;随 后推进"放管服""最多跑一次"改 革,最大限度取消行政许可事项、 推进"多证合一"。如今"一网通 办""跨省通办"在全省全面推行, 我省政务服务质量和效率得到了 质的提升

提起"吉事办",在吉人士尽力 皆知。如今这个小小程序的掌端 服务应用已达200多项。几年来, 我省将"吉祥码"作为"数字吉林" 建设重要基础设施,在全省累计设 置各类扫码站占招120万个,累计 扫码超12亿人次,已有2520余万 人申领"吉祥码"

"现在办理政务事项越来越方 便了,全程网办一步到位,省时又 省力。"营商环境好不好,企业和群 众说了算。让实干者放心、舒心、 安心,才能留下人才,留住资金,才 能点燃投资者、实干家、创业者们 的信心和雄心。

栽下梧桐树,引得凤凰来。几

年来,我省以最快的速度、最大的 诚意、最贴心的服务,助推一批智 能制造、智慧物流、高端文旅、大数 据、云计算中心等重大产业项目在 我省兴起新一轮投资热潮。

为激发创新创业活力,我省出 台"双创"再升级政策,举办第三届 全国创业就业服务展示交流活动, 实施"吉人回乡"工程。推动"专精 特新"企业扩面提质,新认定省级 '专精特新"中小企业197户。

中国一东北亚博览会、全球吉 商大会、中国500强企业高峰论坛。 2021中德汽车大会、第三届全球制 造业服务外包峰会、世界中医药大 会第六届夏季峰会、东北亚地方合 作圆桌会议等重大活动……短短 几年时间,我省数次成功举办高层 次相关活动,不仅让"吉林名片"越 擦越亮,更强有力地推动了到位资 金持续增长。

数据最有说服力,在全省营商 环境不断优化的大背景下,2021 年,我省新登记市场主体63.6万户, 增长50.6%,增速居全国第三位。

时间是最客观的见证者。未 来,吉林将迈向更加美好的明天!

吉林日报记者 孙寰宇

"高地"联动 接力为骨折患者送药品

安厅高速公路公安局延吉分 局指挥中心接到群众求助称, 家里老人不慎摔伤,导致脊椎 骨折,目前急需治疗药品,虽 然亲属已经从延吉市购买到 了相关药品和医疗器械,但目 前无法进入图们市,因此想请 求民警协助送药。

接到群众求助后,分局指 挥中心民警立即与其亲属取 得联系,决定由其将药品和相 关医疗器械送至延吉北高速 路口,交由高速民警。随后指 挥中心又与图们高速出口的 公安执勤点取得联系,将此情 况通报,争取地方公安支持。

协调完毕后,指挥中心火 速指派巡逻民警将药品及相关 医疗器械运送至珲乌高速图们 收费站出口,转交给了图们市



公安局高速出口执勤点民警, 由他们转运至患者家中

当日15时许,受伤老人 家属给指挥中心民警打来电 话,表示药品已经收到,解决 了他们的燃眉之急,因此专门 向给予帮助的高速公安延吉 分局和图们市公安局的民警 同志表示感谢。城市晚报全 媒体记者 王跃 警方供图